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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

18 de março de 2024 

Aos dezoito dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, em sala virtual do Google Meet às doze 

horas e cinquenta minutos, atingido o quórum de dezoito professores, deu-se a reunião do Departamento de 

Expressão e Linguagens (DEL), com a presença dos professores Afonso Claudio, Alessandra de Falco, 

Amaury Fernandes, Antonio Fatorelli, Andréia Rezende, Anita Leandro, Beatriz Lagoa, Cristiane Costa, 

Cristina Rego Monteiro, Eleonora Fabião, Eliane Hathéry, Fernando Ewerton, Fernando Fragozo, 

Fernando Salis, Gabriel Collares, Gabriela Nora, Guiomar Ramos, Ilana Feldman, Isabel Travancas, Ivan 

Capeller, Jacyan Castilho, Kátia Augusta Maciel, Mário Feijó, Octavio Aragão, Patrícia Burrowes, Paulo 

Cesar Castro, Sandro Torres, Victa de Carvalho e Vinicios Ribeiro.  

O professor Ivan Capeller presidiu a reunião e a iniciou com os seguintes pontos de pauta: 

1) APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 05 DE DEZEMBRO DE 2023 

             Ata aprovada com abstenção da professora Eleonora Fabião. 

 

2) AFASTAMENTO TEMPORÁRIO DO PAÍS DA PROFESSORA ISABEL TRAVANCAS para 

Portugal e Espanha: Palestra na Universidade Nova de Lisboa em 19 de abril sobre a cobertura da 

imprensa brasileira da Revolução dos Cravos que está fazendo 50 anos. Convite da professora 

Cristina Ponte; palestra na Universidade Pompeu Fabra em Barcelona no dia 21 de abril sobre a 

cobertura da imprensa brasileira da prisão do Lula em 2017 e da cobertura da imprensa espanhola 

da prisão do Jordi Sanchez e do Jordi Cuixart em outubro de 2017. Convite do professor Teun Van 

Dick. 

Aprovado por unanimidade. 

 

3) AFASTAMENTO TEMPORÁRIO DO PAÍS DO PROFESSOR FERNANDO SALIS entre 1 e 5 

de abril, para participar do 1 Congresso Latinoamericano de Meios Universitários na Universidade 

Nacional de La Plata, Argentina. 

Aprovado por unanimidade. 

 

4) AFASTAMENTO TEMPORÁRIO DO PAÍS DA PROFESSORA GUIOMAR RAMOS para 

participar de 2 eventos comemorativos da Revolução dos Cravos em Lisboa: no dia 22 de abril às 

17h na Faculdade de Letras da Universidade de Lisboa estarei apresentando a palestra "As 

herdeiras de abril" c a presença de 4 realizadoras q estiveram na Revolução dos Cravos. No dia 28 

de abril às 10:30 na Biblioteca de Âlcantara, o evento "O 25 de abril na 1a pessoa"  terá exibição e 

debate de meu documentário "Por parte de pai". 

Aprovado por unanimidade. 

 

5) ABERTURA DO PROCESSO DE PROMOÇÃO À CLASSE “E”, COM A DENOMINAÇÃO DE 

PROFESSOR TITULAR, DA PROFESSORA ELEONORA FABIÃO: 

A professora Eleonora Fabião anunciou a abertura de processo para promoção à classe “E”, com a 

denominação de professora titular, e relatou as dificuldades que encontra para oficializar essa 

abertura no SEI e a dúvida acerca da viabilidade de realizar uma banca inteiramente on-line, com 

impacto potencial, inclusive, na própria formação da banca de avaliação. O professor Fernando 

Salis – professor titular do DEL - será o presidente da banca. O professor Ivan Capeller, chefe do 

DEL, afirmou que já houve bancas de promoção para professor titular no DEL, durante a 

pandemia, que foram realizadas de forma inteiramente remota – como a banca do próprio professor 

Fernando Salis, por exemplo – e que não vê nenhum impedimento legal na manutenção desse 

procedimento para essa ou qualquer outra banca dessa natureza a ser realizada no futuro. 
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6) RELATOS DOS CONCURSOS PARA PROFESSOR SUBSTITUTO DEL/2024 

O professor Ivan Capeller relatou a realização de cinco concursos para professor substituto em 

tempo recorde pelo DEL. Esses concursos são de caráter urgente, mas seu edital regulador só foi 

publicado no dia 02 de fevereiro de 2024. O calendário previsto era muito restrito e obrigou o 

departamento a realizar as provas logo antes do início do semestre letivo. As respectivas bancas e 

normas complementares de cada concurso foram organizadas e publicadas em três semanas, com a 

semana do carnaval no meio e vários professores do departamento em período de férias. O chefe 

do DEL expressou seus agradecimentos aos professores do departamento, em especial à professora 

Alessandra de Falco, vice chefe do DEL, e aos professores que presidiram e/ou participaram das 

cinco bancas de concurso para professor substituto do DEL em 2024, em especial à professora 

Carine Prevedello, do DEMAC. Passou a palavra, então, aos professores que presidiram ou 

participaram das cinco bancas, que relataram ao DEL o processo de composição das suas 

respectivas bancas e o resultado final dos cinco concursos: 

 

a) Banca do concurso para professor substituto do setor de Radialismo com ênfase em Áudio e 

Música: professor Afonso Claudio Figueiredo (presidente); professor Ivan Capeller (membro 

interno); professor Rodrigo Batalha (membro externo).  

Candidatos aprovados: 1º Victor Cortez, 2º Bernardo Girauta, 3º Arthur Seidel. 

b) Banca do concurso para professor substituto do setor de Jornalismo com ênfase em 

Telejornalismo e Audiovisual: professora Carine Prevedello (presidente); professora Cristina 

Rego Monteiro (membro interno); professora Fabiana Piccinin (membro externo). 

Candidatos aprovados: 1º Larissa Caldeira de Fraga. 

c) Banca do concurso para professor substituto do setor de Expressão Gráfica: professor Mário 

Feijó (presidente); professora Andréia Rezende (membro interno); professora Isabel Travancas 

(membro interno).  

Candidatos aprovados: 1º Liciane Guimarães Correa (vaga reservada para cota); 2º. Claudia 

Gonçalves Lopes Mendes; 3º. Bruno Luís Santiago Cruz. 

d) Banca do concurso para professor substituto do setor de Jornalismo, com ênfase em 

Webdesign e Jornalismo Digital: professor Paulo César Castro (presidente); professor Jonas 

Federman (membro interno); e professora Kérley Winques (membro externo). 

Candidatos aprovados: 1º Ribamar José de Oliveira Júnior, 2º Fernanda Espinola Paraguassu 

de Sá e 3º Ricardo Junqueira Saint-Clair. 

e) Banca do concurso para professor substituto do setor de Jornalismo, com ênfase em 

Fotografia: professora Victa de Carvalho (presidente); professora Maria Teresa Ferreira 

Bastos (membro interno); professor Eduardo Monteiro (membro externo) e professora Patrícia 

Machado (suplente do membro externo). 

Candidatos aprovados: 1º Pedro Urano 2º Claudia Tavares 

 

7) ENTREGA DO CONTEÚDO PROGRAMÁTICO E CRIAÇÃO DAS COMISSÕES 

ORGANIZADORAS DOS CONCURSOS PARA PROFESSOR EFETIVO DEL/2024 

O professor Ivan Capeller passou ao relato da organização dos cinco concursos para professor 

efetivo do DEL em 2024. Agradeceu, em primeiro lugar, à professora emérita do DEL, Beatriz 

Becker, por seu trabalho impecável na organização da banca de Jornalismo Audiovisual e na 

redação de suas normas complementares, e lembrou a todos, em seguida, da necessidade de enviar 

o conteúdo programático de todos os concursos, através do preenchimento de um formulário, até o 

dia 19 de março à PR-4. Depois, passou aos informes gerais sobre os concursos para professor 

efetivo do DEL em 2024: 

 

a) O calendário estabelecido pelo Edital nº 54 de 30 de janeiro de 2024: 

Inscrições: de 26/03 a 09/05 

Pagamento da taxa de inscrição: até 31/05 

Final do processo de inscrição: 11/06 

Homologação das inscrições: até 04/07 
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b) O edital estabelece em seu artigo 2.6 que “os critérios das provas de títulos dos concursos 

serão divulgados antes do fim do período de inscrições”. O chefe do DEL informou então 

aos presentes que a PR4 enviou um da normativa de orientação às unidades da UFRJ, no dia 

14/03/2024, que estipula, em seu artigo 03, “Da publicação dos critérios para o julgamento de 

títulos e trabalhos”: “3.1 As unidades acadêmicas deverão elaborar os critérios para julgamento 

de Títulos e Trabalhos, que, após aprovados por seu colegiado máximo, deverão ser publicados 

no BUFRJ. 3.2 A publicação no BUFRJ deverá ser encaminhada à PR-4, 

impreterivelmente até o dia 25/04/2024, por e-mail, para que esta possa publicar os critérios 

no sítio eletrônico do concurso”. 

c) Tendo em vista o prazo exíguo para a elaboração das normas complementares dos concursos e 

seus respectivos baremas, o chefe do DEL estabeleceu a próxima reunião ordinária do 

departamento, a ser realizada no dia 16 de abril de 2024, como o prazo final para a 

apresentação das normas complementares dos concursos para professor efetivo do DEL 

ao seu Colegiado. Como o item 3.1 da normativa de 14/03 menciona “aprovação pelo 

Colegiado Máximo”, uma reunião extraordinária da Congregação da ECO para a ratificação da 

aprovação das normas complementares será convocada logo em seguida. 

d)  O professor Ivan Capeller também lembrou os organizadores das bancas que a Direção da ECO 

divulgará, até o dia 19 de março, os endereços eletrônicos de cada concurso que servirão como 

o principal meio de contato entre os candidatos e suas bancas, pedindo aos organizadores dos 

concursos muita atenção para esse ponto porque a possível necessidade de rápida resposta às 

demandas e dúvidas dos seus candidatos potenciais terá início já a partir do dia 26 de março, 

quando se inicia o período de inscrições.  

e) Por ultimo, mas não menos importante, a normativa de 14/03 recomenda, em seu artigo 2.2, 

sobre a homologação das inscrições, que “docentes formem parte de uma Comissão 

Organizadora, designada pelo Diretor(a) a partir da indicação do Departamento ou 

Instância equivalente e publicada no BUFRJ, através de uma Portaria de Pessoal”. O 

chefe do DEL pediu então aos organizadoes das bancas que enviassem, o mais rápido possível, 

a lista de professores envolvidos na elaboração das normas complementares de cada concurso, 

para que estes sejam devidamente portariados e constituam oficialmente as Comissões 

Organizadoras das Bancas de Concurso do DEL em 2024.  

 

A lista de Bancas de Concurso para professor efetivo do DEL em 2024 e suas respectivas 

Comissões Organizadoras é a seguinte: 

- MC127: Setor de linguagens em Jornalismo Audiovisual 

  Beatriz Becker (Presidente, DEL/ECO) 

  Cristina Monteiro (DEL/ECO) 

  Kátia Augusta Maciel (DEL/ECO) 

  Ana Paula Goulart Ribeiro (Fundamentos/ECO) 

- MC128: Setor de Expressão Audiovisual 

 Fernando Alvares Salis (Presidente, DEL/ECO) 

 Maria Guiomar Pessoa de Almeida Ramos (DEL/ECO) 

 Vinicios Kabral Ribeiro (DEL/ECO) 

 Ilana Feldman (DEL/ECO) 

 Anita Matilde Silva Leandro (DEL/ECO) 

 Consuelo da Luz Lins (DEL/ECO) 

- MC129: Setor de Linguagens em Fotografia e Cinema 

  Antonio Fatorelli (presidente, DEL/ECO) 

  Victa de Carvalho (DEL/ECO) 

  Teresa Bastos (DEMAC/ECO) 

- MC130: Setor de Expressão Gráfica 

Amaury Fernandes da Silva Junior (Presidente, DEL/ECO) 

Mario Feijó Borges Monteiro (DEL/ECO) 
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Octavio Carvalho Aragão Junior (DEL/ECO) 

- MC131: Setor de Linguagens em Publicidade e Propaganda: 

   Patrícia Burrowes (Presidente, DEL/ECO) 

   Beatriz Lagoa  (DEL/ECO) 

   Sandro Torres (DEL/ECO) 

   Eduardo Refkalefsky (DEMAC/ECO) 

 

8) INFORME DA COORDENAÇÃO DE RADIALISMO SOBRE A VISITA DO MEC AO CURSO 

O professor Vinicios Kabral Ribeiro, atual Coordenador do curso de Radialismo da ECO, relatou a 

iminente visita do MEC a esse curso, visita marcada a princípio, para os dias 25,26 e 27 de março 

próximos, mas que será adiada, ainda sem nova data definida, devido à deflagração da greve dos 

funcionários e técnicos administrativos da UFRJ.  

 

9) INFORME DO NDE DE RADIALISMO SOBRE A REVISÃO DAS EMENTAS E 

BIBLIOGRAFIAS DAS DISCIPLINAS DO CURSO DE RADIALISMO 

O professor Fernando Salis tomou então a palavra e enfatizou a importância de que todos os 

professores do curso de Radialismo se envolvam com a visita próxima do MEC e participem 

ativamente – não só do preenchimento dos formulários e do envio de documentação comprobatória  

acerca de sua produção acadêmica – mas também, e, sobretudo, com a atualização das ementas e 

bibliografias das suas respectivas disciplinas, obrigatórias e complementares, oferecidas ao corpo 

discente do curso de Radialismo da ECO. O professor Sandro Torres secundou a fala do professor 

Fernando Salis chamando a atenção para a importância da presença de artigos científicos 

atualizados na bibliografia geral das disciplinas obrigatórias, dada a sua maior acessibilidade 

através da Internet. 

 

10) INFORMES GERAIS 

O professor Ivan Capeller terminou a reunião com alguns informes: 

- A volta das progressões múltiplas e sucessivas, segundo o ofício nº3/2024 da CPPD, de 13 de 

março de 2024; 

- A saída da professora substituta Camila Machuy do DEL, em 2024.02, para bolsa-sanduíche; 

- A saída da professora Alessandra de Falco da vice chefia do DEL, em 2024.02, para licença de 

capacitação profissional; 

- O pedido da Direção Adjunta de Graduação da ECO para que os professores que estejam 

promovendo eventos acadêmicos agendem o auditório da CPM com, pelo menos, três meses de 

antecedência.  

 

Nada mais havendo a tratar, o chefe do departamento deu por encerrada a reunião às 15h30m e lavrou esta 

ata, assinada a seguir.  

Rio de Janeiro, 18 de março de 2024 

Ivan Capeller, Chefe do Departamento de Expressão e Linguagens. 


